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CANTON DU VALAIS
KANTON WALLIS

Conseil d'Etat
Staatsrat

ANTWORT AUF DIE INTERPELLATION

Urheber Chappot, Aurélie Pont und Anne-Laure Secco, PS/GC
Gegenstand Dringliche Arbeiten zur Sicherung des Abschnitts Siders-Chippis

Datum

15.11.2024

Nummer 2024.11.361

1. Kénnen die dringlichen Sicherungsmassnahmen, die in der Region Siders-Chippis im
Gang sind, in das endgiiltige Projekt zur Sicherung integriert werden, ohne dass sie
liberarbeitet oder abgeandert werden miissen? Insbesondere, falls die definitive
Sicherung eine Aufweitung vorsieht?

Die dringlichen Sicherungsmassnahmen werden so ausgeflihrt, dass man sie so weit wie
modglich in das endgiiltige Sicherungsprojekt integrieren kdnnen wird. Dabei handelt es sich um:

den Bau eines Dammes und von Stitzmauern am linken Ufer entlang des Constellium-
Gelandes, von der Navizence bis zum Hang oberhalb des Gelandes:

Diese Massnahmen sind vollstandig in das endgultige Projekt integrierbar und mit ihm
kompatibel.

Anpassungen der Kraftwerk-Wasserriickgaben am linken Ufer:
Dies sind bereits endgultige Massnahmen.

den Bau eines Schittdamms am rechten Ufer oberhalb der Strassenbriicke als mogliche
Alternative zur Beibehaltung der bestehenden Betonblocke. In der Zwischenzeit
Ergdnzung und Erhéhung der Betonblocke bis Juni 2025:

Mit Ausnahme der Betonblocke, die rickgebaut werden mussen, ist der geplante Damm
vollstandig integrierbar.

den Ersatz der Eisenbahnbriicke durch eine erhohte technische Briicke:

Die Bricke wurde mit einer Hohe gebaut, die mit den verschiedenen untersuchten
Varianten des endgultigen Projekts kompatibel ist, und auf den bestehenden
Widerlagern errichtet. Je nach der gewahlten Variante mussen die Widerlager geschitzt
werden (bei einer Sohlenabsenkung), oder die Bricke muss durch einen neuen
Bruckenbogen verlangert werden (bei einer Sohlenaufweitung).

die Anhebung der Strassenbricke:

Die Bruicke wurde so weit angehoben, wie es bei den Gegebenheiten fur ihren Anschluss
an beiden Ufern und innerhalb der vorgegebenen Frist mdglich war. Je nach der
gewahlten Variante mussen die Widerlager geschitzt werden (bei einer
Sohlenabsenkung) oder die Briicke muss durch einen neuen Brickenbogen verlangert
werden (bei einer Sohlenaufweitung). Mdglicherweise muss in beiden Fallen noch eine
Verschalung oder eine zweite Anhebung vorgenommen werden.

ortliche Verstarkungen an der Stiutzmauer der Aufschittung der Alcan-Villen:

Die Mauer wurde beschadigt und muss dringend verstarkt werden, um zu verhindern,
dass sie beim nachsten Hochwasser abgetragen wird, wodurch die aus belastetem
Erdmaterial bestehende Aufschittung abrutschen und mdglicherweise eine
Verschmutzung der Rhone verursachen wurde. Da es sich um ortliche Reparaturen
handelt, sind diese, unabhangig von der gewahlten Variante, mit dem endgultigen
Projekt nicht kompatibel.




- Materialentnahmen:
Diese Arbeiten, deren Ziel es ist, das Sohlenniveau von vor dem Hochwasser
wiederherzustellen, sind natlrlich unabhangig von der Variante des endgultigen Projekts
kompatibel.

2. Welcher Zeitplan ist fiir die volistiandige Umsetzung der Arbeiten zur Sicherung des
Abschnitts Siders-Chippis vorgesehen? Welche Schritte sind geplant, um das endgiiltige
Projekt abzuschliessen und den Schutz vor Gefahren im Zusammenhang mit der Rhone
in diesem Abschnitt dauerhaft zu gewéhrleisten?

Fur die Sofort-, Instandsetzungs- oder Folgemassnahmen nach den Unwettern im Juni 2024
wurde folgender Zeitplan aufgestellt:

- Oktober 2024
Abbau der Bahnbrtcke
- Maérz 2025
Anhebung der Strassenbriicke
- Mai 2025
ortliche Verstarkungen an der Stitzmauer der Aufschittung der Alcan-Villen
- August 2025

Bau eines Dammes am linken Ufer entlang des Constellium-Gelandes, von der
Navizence bis zum Hang oberhalb des Gelandes

- Dezember 2025

Bau eines Schittdamms am rechten Ufer oberhalb der Strassenbriicke als mogliche
Alternative zur Beibehaltung der bestehenden Betonblocke. In der Zwischenzeit
Erganzung und Erhéhung der Betonbldcke bis Juni 2025:

- April 2026
Anpassungen der Kraftwerk-Wasserriickgaben

Die nachsten Etappen fir das endgultige Projekt «Siders-Chippis» sind:
- Fertigstellung des Dossiers und Konsultation der Dienststellen
- Anhdérung BAFU
- Offentliche Auflage
- Baubeginn
- Bauende

Sobald das rechtsgtiltige Dossier vorliegt, werden die Bauarbeiten aufgenommen und mehrere
Jahre dauern.

3. Welcher Betrag wird fiir diese dringlichen Sicherungsmassnahmen bereitgestellt?
Wird dieses Budget durch Bundesmittel oder andere Finanzierungen ergédnzt?

Die fur dringliche Sicherungsmassnahmen bereitgestellten Mittel belaufen sich bisher auf rund
12.8 Millionen Franken (12'770'266.-), wobei die definitiven Zahlen noch nicht bekannt sind.

Bestimmte Bauarbeiten werden Bundesbeitrage nach dem Gesetz Uber den Wasserbau (WBG)
erhalten. Da die anerkannten Kosten derzeit noch nicht bekannt sind, kann noch kein Betrag fur
diese Subventionen genannt werden.

4. Hat der Kanton, auch wenn es die allgemeine Polizeiklausel erméglicht, diese Arbeiten
von der Offentlichen Auflage und den Bestimmungen des Offentlichen
Beschaffungswesens auszunehmen, die mit diesen dringlichen Arbeiten betrauten Biiros
und Auftragnehmer dennoch liber eine Ausschreibung ausgewéhlt?
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Die meisten Planungsbiiros wurden vom Kanton Wallis bereits mit der Projektierung des
Abschnitts Siders-Chippis beauftragt. Fur die Bauarbeiten wurden die Tiefbauunternehmen
soweit moglich tber eine Ausschreibung ausgewahlt, insbesondere unter Berlicksichtigung des
Umfangs, der verfligbaren Zeit und der Dringlichkeit der Eingriffe.

5. Welche Biiros und Auftragnehmer wurden mit der Umsetzung der dringlichen
Massnahmen betraut und insbesondere welches Ingenieurbiiro koordiniert die gesamten
Arbeiten zur Sicherung?

Die folgenden Biiros wurden gewahlt fir die:

Projektierung — im freihandigen Verfahren

o AMV Masserey und Voide SA Ingénieurs civils Sitten
o Arx-Pini Ingénieurs Sitten
e Biro PRA Ingénieurs conseils SA Sitten
e GeoVal — Ingénieurs géologues SA Sitten
e Geosat SA — Geometerblro Sitten
¢ JM Vuadens — Geometerburo Monthey
e Niederer&Pozzi Umwelt AG Zurich

Bauarbeiten — im freihandigen Verfahren oder freihandigen Verfahren unter Konkurrenz /
Schwellenwert flir freihandiges Verfahren Uberschritten / Anwendung der allgemeinen
Polizeiklausel

e ATRASA Chamoson

o Epiney Construction SA Siders

o Volken AG Visp

e Moulin David Sarl Nax

o Arbeitsgemeinschaft Melly et Epiney, Siders

e Melly Constructions SA Siders

e Sables et graviers Noés / Siders

e Triage forestier du Vallon Réchy (Forstrevier)
e Triage Zoreye Siders (Forstrevier)

Fir die Brucken wird die Koordination aller Arbeiten von der Dienststelle fur Mobilitat (DFM)
ubernommen, fir die Ubrigen Massnahmen von der Dienststelle fur Naturgefahren (DNAGE).

Auswirkungen Administration: -
Auswirkungen Finanzen: -
Auswirkungen Personal (VZE): -

Auswirkungen NFA: -

Ort, Datum Sitten, den 31. Oktober 2025
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